

乘势出海，“江苏谷子”抢滩消费新赛道

国产动画电影《哪吒2》火爆全球，带动“谷子经济”掀起层层热潮，“国产谷子”（简称“国谷”）乘势而上开启出海之路，其中不乏“江苏谷子”的身影。这几天，扬州市斯特普玩具礼品有限公司创始人魏华良正在美国纽约参加玩具展，准备拓展北美市场。苏州墨格文化艺术有限公司一批苏博馆藏文物周边产品也于近日顺利出口海外。“这批出口产品是我们与苏州博物馆携手推出的异形拼图‘神鹿仙林’，保留了苏博馆藏文物的独特造型，古朴的文物与水彩风格相结合，在玩拼图的过程中，也能体验到中国文化艺术之美。”该公司关务宋晨伟说。

“谷子经济”是一种正在兴起的新型消费现象，主要指围绕二次元IP周边商品的消费文化和经济形态。谷子由“goods”（商品）音译而来，其发音与中文的“谷子”相似，泛指以漫画、动漫、游戏等IP为原型制作的二次元

周边商品，常见的谷子品类包括徽章、立牌、钥匙扣、镭射票等，购买这些产品的行为被称为“吃谷”。艾媒咨询数据显示，2024年中国“谷子经济”市场规模达1689亿元，较2023年增长40.63%，预计2029年市场规模将超过3000亿元。

随着各类国产IP迅速崛起，“国谷”受到越来越多海外二次元消费者的青睐。2023年6月，苏州墨格文化艺术有限公司首批文创产品以跨境电商贸易方式发往亚马逊FBA仓库，实现本土文创产品成功“出海”。

越来越多的民营企业洞察到周边商品的巨大商机，瞄准“谷子经济”这一新兴产业，加入IP衍生品的生产、研发“阵营”。“我们借鉴‘谷子’的潮流趋势、产品类型，开发一些类似的产品出来，比如我们的冒险团子城市系列，做了一些徽章、立牌、透卡等产品，受到消费者的喜爱以及合作商的认可。”魏华良

认为，民营企业在推动“国谷”持续“出圈”的进程中，扮演着IP创作和“谷子”生产生力军的重要角色。

当前，“国谷”势如破竹，正在消费市场“杀出”一条新赛道。被称为“逆势重生”的南京水游城，已然成为“谷子”的集中地。去年迎来16岁生日的水游城，假日客流日均逾10万，解锁了新的流量密码——规划近6000平方米的新型二次元商业业态，引进数十家二次元品类商家。据悉，“谷子”根据价格，通常分为普谷、湖景谷和海景谷。海景谷价如其名，一枚直径75毫米、重20克的限量款“吧唧”（二次元术语，即徽章，音译自badge），每克价值3600元。

业内人士呼吁，激发民营企业活力，对于持续为“国谷”输送新鲜血液至关重要。要给予相关产业更多支持，通过加大政策引导和资金投入等手段，促进更多企业入局、布局，进而持续产出优质IP。

（宋晓华/文）

问道中国，写在中国大地上的“文化路书”

近日，“Path Seekers”直播以及相关话题标签在海外社交平台热度持续攀升，多语种系列纪录片引发海外受众好奇与共鸣。有网友留言表示，看后对古代中国、现代中国和未来中国有了更深的了解。

美国哥伦比亚电视台前记者布莱恩·林登在Facebook留言：“这一系列纪录片是不同文明交流互鉴的绝佳桥梁。”美国徒步爱好者莫里森在Instagram留言：“我被不同徒步者与中国学者结伴深度寻访的经历深深吸引，期待看到更多中国文化、中国故事。”

2024年春天，来自法国和美国的外籍人士与南京博物院名誉院长龚良组成“Path Seekers 问道中国”徒步小组，探访中国知名古道，打开中国悠久历史和深厚文化写在大地上的“路书”。他们的徒步经历同步在海内外直播，并被精心制作成多语种纪录片发布传播。

其中，来自法国的大卫在茶马古道走了马帮当年走过的路，美国的苏平循着古蜀道干线古金牛道前行，法国的开弥在高岭古道拾级而上，来自法国的麦子在苏州看到贯通南北的大运河畅通运输带来的美好生活和生生不息的文化脉动。

古道越千年，人文漫古今。茶马古道、古蜀道、高岭古道和运河水道虽拥有不同形态，但都连缀古代、当代和未



来中国。徒步、体验、交流之旅，“Path Seekers 问道中国”徒步小组对中国的认知拼图越来越清晰完整。

于是，大卫发现，一个个马蹄印凝结的是“越是艰险越向前”的无畏和进取，是沿途各族人民在经济、文化、情感上的相依相存。苏平感叹，是“只要上路就有答案”的中国智慧让“蜀道难”变成“蜀道通”，道路畅通，人的心境也更加豁达。开弥明确了是什么让自己留在景德镇、留在中国，那是“一辈子只做一件事”的匠心与传承。开放包容，大运河赋予中国的精神气质是麦子定居

于此的丰沃土壤，他决定沿着运河从苏州出发，继续感受这份生机活力。

而龚良表示：“我是多幸运与你们同行！物的交流带来人的交流，人的交流带来思想的交流。思想的交流恰恰是民族和国家之间了解、沟通、融合、发展的重要原因。”

Path Seekers，也如世界探寻发展之路的行路者群像。中华文明为当代中国发展提供丰厚滋养，也在文明交流互鉴中焕发新的生命力。文明包容共存、交流互鉴，世界文明的百花园终将姹紫嫣红、生机盎然。



近日，位于南京秦淮区双龙科技创新产业园的一家无人机生产车间内，技术人员正在组装调试无人机。作为低空经济产业新锐企业，该公司已形成无人机系统研发、整机制造及航电测试全链条生产能力。 邵丹/摄



→ 雨花台位于南京主城区南部，历史悠久，最早可追溯至东吴时期，因传说梁武帝时期云光法师在此讲经，感动上天落花如雨而得名，以自然景观著称，有雨花石、雨花湖等景点，现为中国AAAA级旅游景区。图为绿意盎然的雨花台。

视觉中国/供图

无锡水上赏樱主题专线首航

3月8日，“太湖揽胜·河湖联动——水上赏樱专线开航仪式”在无锡梁溪河划船中心外码头举行，水陆联动畅游线、水上赏樱精华线两条航线正式发布。

水上赏樱精华线从运河公园外滩码头启航，沿梁溪河十里画廊西行。经过综合整治的梁溪河碧波荡漾，已建成“梁溪晓月”“仙蠡怀古”等10余处滨水景观。航线直抵太湖鼋头渚渔人码头，游客可登岸赏樱，返程远眺三山仙岛，尽享“一船贯通河湖景，半日尽揽无锡春”的美妙体验。

水陆联动畅游线将古运河与太湖风光相连，游船以南长街跨塘桥码头为起点，游客乘船沿古运河东行至运河艺术公园，换乘大巴抵达运河公园外滩后，再乘船驶入梁溪河，可直抵太湖畔赏樱观澜。今年3月8日—4月30日樱花季期间，两条航线均需预



Jiangsu China

联系电话: 0086-25-58680315

E-mail: xhhw@xhby.net

欲知更多新闻，请浏览新华报业网（www.xhby.net），或扫描右侧二维码浏览中国江苏网。



江苏句容抽水蓄能电站

3月10日，世界坝体最高抽水蓄能电站——国网新源江苏句容抽水蓄能电站3号机组并网发电。长三角地区再添一大型清洁能源“调节器”。
万程鹏/摄

南京首次发现“鸟中国宝”白枕鹤

记者从南京长江新济洲国家湿地公园管理中心获悉，3月5日下午4时，南京大学科研团队通过无人机在该公园的再生洲区域发现两只被誉为“鸟中国宝”的国家一级保护动物白枕鹤。经核对中国观鸟记录中心数据，这是南京首次观测到白枕鹤的踪迹。

白枕鹤被世界自然保护联盟(IUCN)列为易危(VU)物种。在中国，白枕鹤主要在黑龙江、吉林等地繁殖，冬季会有部分迁徙至长江中下游的江苏、安徽和江西等地。它们较多栖息于平原地区的芦苇沼泽地带，以及河流及湖泊岸边。去年年初，江苏省的苏州太湖地区曾首次记录白枕鹤出现。
董翔/文



↑ 3月8日，由无锡市梁溪文旅发展集团主办的“太湖揽胜·河湖联动——水上赏樱专线开航仪式”后，游客乘船穿行古运河，远眺太湖春色，上岸观赏樱花。
毛伟骏/摄

约满15人发班，其中水陆双线畅游线发班时间为9:00，单程约2.5小时；水上赏樱精华线发班时间为9:00、12:00，单程约为1.5小时。
(房雅雯/文)